
bil Dr. Várnay Elemér. 

A decentralizáció 
első következményei 

rdélyben és a Bánságban 
Az uj királyi helytartók és a vezértit- 

irok beiktatási ünnepségei tegnap 
Vulafehérváron kezdődtek, ma és hol 

p Kolozsvárott és Temesvárott megy 

gbe a beiktatás, még pedig a temesi 

W67 brület székhelyén is Cristea Miron pat- 
arka-miniszterelnök jelenlétében. Az 
gyes tartományok lakossága már min- 

en előkészületet megtett arra, hogy 

egfelelő ünnepi keretben fogadja 

okat a méltóságokat, akiknek révén 

közigazgatási decentralizáció eszmé- 
végre teljesedésbe ment. A közigaz 
atás reformjával a gazdasági érvé- 

vesülés uj korszaka kezdődik számunk- 
Az egyes kerületeknek jól meghatá- 
zott hatáskörük van és ami talán a 
gfontosabb, helyileg kezelhetik a köz- 
énzekkel összefüggő ügyeket és kér- 

éseket. 

Ha az előző reformok során azok vég- 
ehajtása megakadt, vagy pedig azok 

z első órában már a megsemmisülésbe 
ülyedtek, azt főképpen azzal leheteti 

a--nagyarázni, hogy pénzügyi kérdések- 
en a központnak kizárólagos rendel- 
ezési joga volt, amely megakadályoz- 
a a tervek végrehajtása terén a helyi 

rrások felhasználását. Ezuttal azonban 

törvény hangja határozott: A királyi 

aelytartó rendeikezésére bocsátja azt 
közös alapot, amelyet eddig a köz- 
ont kezelt és a belügyminiszterium 
sztott szét tetszése szerint. Amennyire 
sak lehetséges, a legtárgyilagosabb 

lapon uj életre hivták a közös alapot, 

melyet az illető kerületek községeinek 
1 és járulékai szolgáltatnak. Ezt az 

pot most akár teljes egészében is a 
y1 szükségeletek fedezésére lehel 
itani, am!i eddig nem tapasztali 

értékben járul majd hozzá a közmun- 
támogatásához, bármilyen teklntet- 

en válnak is ezek szükségessé. 

Kitünő benyomást tett azonkivül az 

s hogy ugy az uj királyi helytartók, 

int a vezértitkárok erdélyiek sorából 
tek magas állásukba. Hanzu és 

app Danilla tábornokok a román had- 

ereg kiváló tagjal voltak és most arra 

ivatottak, hogy egy olyan gyakorlati 
ény alkalmazását elősegitsék, mint 

minő a közlgazgatási törvény. Az ő 

bbkezük és igazi jogi tanácsadójuk 
Hodor Victor kolozsvári és Rosca Petru 

gyulafehérvári vezértitkárok, akik 

Cözigazgatási téren hosszu évek ta- 

basztalatával rendelkeznek, mindketten 

3 belügyminiszteriumban mint közigaz- 

atási vezérfelügyelők müködtek. 

temesi kerület helytartója nagy 

ettségü jogász, Marta Alexandru 
a temesvárl itélőtábla volt főelnö- 

e, mig a temesi helytartósági vezértit- 

Ciüpe Gheorghe dr., a közlgazga- 

ásl élet Ismert tagja, ak! eddig már 

mos hivatall ágban müködött, szub- 

prefektus Is volt, valamint a temesvárl 

helyi közigazgatási felülvizsgálati biró- 
tanácsosa. , 

A közigazgatási törvény életbelépte- 

tésével és a kerületi királyi helytartók, 

valamint a vezértitkárok kinevezésével 
át az erdélyiek és bánságlak régi 

ánsága teljesült. Az állam decentra- 

közigazgatásának élére olyan fér- 

ak kerültek, akik valóban képvlsellk 

az illető kerületeket és akik nagyon Jól 

smerik az uj beosztás alapján meg- 

apitott területek lakosságának külön- 

ges kivánságait. 
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Vasuti szerencsétlenség történt 
Temesvár és Lugos közöltt 

A topoloveci állomáson a temesvári személyvonat beleszaladt a bucurestii 

személyvonatba és több utas megsebesült 

ARAS 

t-redacior respon- 

Topolovec vasuti állomáson, amely 

Temesvár és Lugos között fekszik, 

tegnap délután 
sulyos szerencsétlenség történt. 

A pályaudvaron tartózkodott az 1005 
számu személyvonat, amely Bucures- 

tiből jött és Temesvár felé tartott. A 
vonatnak ott van találkozása az 1006 
számu személyvonattal, amely délután 
két óra után indul el a temesvári jó- 

zsefvárosi pályaudvarról Bucuresti 

felé. Tegnap délután a Temesvárról 
érkező vonat az állomás bejáratánál 

nem futott rá a szomszédos sinpárra, 
hogy a bucurestii személyvonatot ki- 

kerülje, 
hanem beleszaladt abba. 

Hatalmas csörömpölés támadt. majd 

mindkét vonat utasai ijedten kezdtek 
el kiáltozni. Az állomás személyzete 
nyomban a sebesültek segitségére sie- 
tett. Első pillantásra megállapitották, 
hogy a szerencsétlenség nagyobbik ré- 
sze a temesvári személyvonatot érte. 
A bucurestii vonatnak csak könnyeb- 
ben sérült meg a mozdonya, a temse- 

vári mozdony viszont 
%4 

A szudetanémet párt képviselői 
megkezdték tanácskozásaikat a cseh- 
szlovák kormány képviselőivel. 

Kundt szudetanémet képviselő ekkor 

nagy beszédben követelte, hogy a 
szudetanémet pánt és a kormány 
közti ellentéteket minél előbb 
intézzék el. A részletkérdésekben az- 

után a megoldás magától adódik, mi- 
helyt az elviekben megtörtént a meg- 
egyezés. A szudetanémet párt - 
mondotta Kundt - követeli, hogy 

a köztársaság területén a né- 

metek teljesen egyenjoguak 
legyenek a csehekkel. 

Tiltakozik az ellen, hogy a köztársa- 

ságban a csehek hegemóniára töre- 

kisebbségi kérdések fölött élénk vita 

kezdődött. A vitában a cseh kor- 

mány tagjai is résztvettek. A meg- 
beszélés végén hivatalos jelentést ad- 

tak ki, amely azonban mindössze azt 

LE 

igen megrongálódott. 
Az összeütközés folytán az utána kö- 

vetkező személykocsik közül több erő- 
sen egymásnak ütődött és megron- 

gálódott. Az első jelentések szerint 
a temesvári személyvonat vo- 

natvezetője és egy utas sulyo- 

san megsebesül:, 
öt utas pedig könnyebb sérüléseket 
szenvedett. A sebesülteket a topolove- 

ci községi orvos első segélyben része- 
sitette, azután a lugosi kórházba szál- 

litották őket. 

A temesvári kerületi vasutigazga- 
tóság délután négy órakor kapta meg 
a jelentést a szerencsétlenségről. Ciu- 
tak és Severineanu forgalmi felügye- 

lők azonnal a helyszinére utaztak, 
hogy a vizsgálatot megejtsék. Való- 
szinü, hogy az összeütközésnek 

hibás váltóállitás 

volt az oka és ezért a vizsgálat kiter- 

jed arra, hogy kinek a hibájából tör- 
tént a szerencsétlenség, 
A bucunestii személyvonat utasai 

nagy késéssel, az esti órákban érikez- 

tek meg Temesvárra. A szerencsét- 

Runciman és Henlein találkozása 
tegnap délután ment végbe 

A nemzetközi vélemény a csehszlovákiai helyzetet igen komolynak 

tartja Runciman missziójának kudarca esetén Chamberlain 

békeszózatot intez a ket tárgyaló félhez 

kedjenek. Azután különböző nemzet- 

tartalmazza, hogy 

a tanácskozást később meg- 
határozandó időpontban foly 

tatják. 
A németországi lapok első oldalu- 

kon közlik Kundt képviselő beszédét 

Hangsulyozzák, hogy a prágai kor- 

mány javaslatai nem alkalmasak a 
végleges megoldásra és ha azokat 
mégis elfogadnák, ugy az csak 

a helyzet rosszabbodására 
, vezetne. 

A londoni sajtó sem csinál titkot 

abból a meggyőződéséből, hogy Cseb- 
szlovákiában a helyzet igen komolyra 

fordulhat, ha a kormány és a szude- 
tanémetek között megindult tárgya- 

nem vezetnének eredményre. 
A francia lapok szerint a helyzet 

Csehszlovákiában igen komoly és je- 

rintük E Runaiman lord feladata lesz. 
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kintenek 

miniszterelnök 

kerültek, de azért még nem veszett 
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szemtanuja szerint a 

szerencsétlenség valamivel három 
óra előtt történt és pedig ugy, hogy 

a Temesvárról jövő személyvonat 
belefutott 

a pályaudvaron veszteglő bucurestii 

személyvonatba. Ez utóbbinak az 
utasai közül nem sebesült meg senki, 

lenség egyik 

a másik vonat utasainak két sulyos 

és egy könnyebb sebesültje van: 

Ezenkivül megsebesült a mozgópos- 

takocsiban dolgozó postai altiszt is 

A Temesvárról elindult vonaton uta- 

zott egy temesvári kereskedő leánya 

is, aki Karánsebesről telefonált a 
szülőinek, hogy neki nem történt 
baja és tovább folytatja utját Bucu- 
resti felé. Telefonon elmondotta még 
azt is, hogy a szerencsétlenség követ- 

keztében 
az egyik utas halálosan meg- 

sebesült, 

több pedig könnyebb 
szenvedett. 

A helyszinre kiutazott vizsgálóbi- 

zottság ma reggel érkezik vissza Te- 
mesvárra és teszi meg jelentését. 

sérüléseket 

hogy az ellentéteket áthidalja. Egyes 

párisi lapok nagy reménységgel te- 
Runciman missziója elé. 

Más lapok szerint abban az esetben; a 

ha Runciman fáradozásai sikertele- 

nek maradnak, Chamberlain angol 

békeszózatot intéz a két tár- 

gyaló félhez. 

A jobboldali francia ujságok szerint 

a tárgyalások Prágában zsákutcába 

el minden remény. 

A Daily Express jelenti, hogy Run- 

ciman lord eddigi tapasztalatai és 

megbeszélései alapján tervet készitett, 
amelyet döntőbirói müködése alapjául 
tekint. Javaslatát azonban egyelőre 
még nem hozza nyilvánosságra, mert 

megvárja 
a szudetanémetek és a cseh 

kormány között 
megindult tárgyalások eredményét. 



Anmennyiben ezek a tárgyalások sike- 
resek lesznek, ugy minden közvetités 

feleslegessé válik. 
Prágai hivatalos körök jelentése 

szerint a cseh kormány kitart eddigi 
álláspontja mellett, mégis megtesz 
mindent, hogy 

az ellentétek elsimuljanak 

és a megegyezés lélrejőjjön. 
Csütörtök délelőtt Runciman lord 

autón kiment Hohenlohe hereegnek 
Prága közelében levő kastélyába, ahol 

találkozott Henlein Konráddal, 

a szudetanémet párt vezetőjével, Kel- 

tőjük között ez volt az első találkozás, 
amely meglehetősen hosszu volt. 
Kundi képviselő ma élétt megjele- 

Gyulalehérvár tegnap ünnepi disz- 

be öltözött, mert ünnepélyes külsősé- 
gek között belktatták Papp BDanila 
nyugalmazott tábornokot, a kizályi 

helytartót. A különvonat, amelyen 
Cristea Miron patriárka-mi- 
niszterelnök és Calinescu Ar- 

mand belügyminiszter érkeztek 
Gyulafehérvárra, délelőtt tizenegy 
órakor érkezett meg a pályaudvarra, 
hol a magas vendégeket a helyi ható- 
ságok vezetői üdvözölték. 
A koronázási templomban ünnepi 

istentisztelet volt, majd utána abban 

a teremben, amelyben az egyesülést 
kimondották, 

beiktatták a királyi helytartót. 
A beiktatási ünnepség alkalmával 
Cristea Miron patriárka-miniszterel- 
nőök és Calinesca Armand belügymi- 
niszter mondottak nagyobb beszédet. 

A beiktatási ünnepségen lelkes közön- 
ség jelent meg. 

Calinescu Armand belügyminiszter 

rendelkezése értelmében tegnaptól 

kezdve a belügyminiszterium a kirá- 
lyi helytartóságok hatáskörébe tarto- 
zó ügyek iratait a helytartóságokhoz 

küldi, amelyek az ügyeket az uj köz- 
igazgatási törvény szellemében inté- 
zik el. 
Calinesca Armand belügyminiszter 
mielőtt Erdélybe utazott, tanácsko- 

zást tartott a belügyminszteriumban 

Vuillemin tábornok, a francia légi 
haderő vezérkari főnöke, tegnap Ber- 
linben merjelen a repülők házában. 

ahol 

innepélyes fogadtatásban ré- 
szesitették. 

tábornokot Görn Marsall nevében 

nik Hodzsa miniszterelnöknél, akivel 
négyszemközt fog beszélni. 
Runciman lordnak Henleinnel való 

találkozásánál Kundt képviselő is je- 
len volt. Runciman este 

visszatért Prágába 
és résztvett az angol követség által 
adott vacsorán. 
Runciman lord ma találkozik Reh- 

wald képviselővel, a szudetanémet 

párt gazdasági bizottságának elnöké- 
vel. Hodzsa elnökletével a cseh kor- 

mány tegnap 

minisztertanácsot tartott, 
amelyen a szudetanémetekkel folyta 
tott eddigi tárgyalásokat mérlegel 

ték. 

Cristea Miron patriárka jelenlétében 
ment végbe Papp Danila gyulafehérvár. 

királyi helytartó ünnepi beiktatása 
aközigazgatási törvény 

gyors alkalmazása érdekében. 
Az értekezleten a belügyminisztet 
gyakorlati utmutatásokat adott arn 
vonatkozólag, hogy a királyi helytar- 

tóságok miképpen lehetnek a köz- 
igazgatási törvény gyors megvalósi 

tói. A belügyminiszter szerint ennek 

érdekében elsősorban a helytartósá- 
gok 

költségvetésének és szolgálati 

ágazatainak megalkotására 

van szükség, 

A belügyminiszteriumban bizottság 

GCalinescu belügyminiszter és a királyi helytartók 
a király! palota előtt 

dolgozik az utasitások megszövegezé- 
sén, amelyeket a királyi helytartósá- 
gokhoz küldenek a közigazgatási tör- 

vény alkalmazásával kapcsolatban. 
A szombati temesvári beiktatási 

ünnepségre már minden előkészületei 

megtettek. A prefektura szétküldötte 

a meghivókat a nagyszabásu ünnep- 
ségre, amelyen a polgári személyek 
frakkban és fehér mellényben, a ka- 

tonaság képviselői pedig diszegyen- 
ruhában jelennek meg. 

Tekintettel arra, hogy a prefektu- 
ra diszterme nem alkalmas nagyobb 
tömegek befogadására, 

megafont szerelnek fel, 

hogy az Unirii-téren egybegyülő kö- 
zönség is hallhassa az elhangzó fon- 
tos beszédeket. 

A repülőknek kell megakadályozni 
uaz ujabb háborus kataszírólát 

Mileh tábornok üdvözölte. Vuillemin 
tábornok válaszában kifejtette, hogy 
amikor Döberitzben meglátogatta a 

Richthofen-vadászrepülőrajt, feleleve 
nedtek benne az emlékek. 
- Az emlékeknek - mondotta a 

francia tábornok - nem kell elválasz- 
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Egyenruhaszövetel 
ugyszntén öszi ujdonságok öltöny- é 
felöltő-szövetekben legelőnyösebben 

RABONG á SCHNEIDER R.- 

tani az ellenteleket, sőt közelebb kell 
hoznia egymáshoz Az értelemnek és 

a léleknek 
meg kell akadályoznia. 

hogy olyan katasztrólfa történjék, 

mint 1914-ben, amely 1918-ig tartott. 
.............. 

Izgalmas öajsza után 
kélf veszedelmes belöröl jogia 
Az egyik a kolozsvári fogházból szökött meg 

A temesvári rendőrség detektivei a 

józsefvárosi állomás közelében két 
gyanusan viselkedő fiatalemberre let- 
tek figyelmesek. Igazolásra szólitot- 
ták fel őket, mire 

futásnak eredtek. 
fzgalmas hajsza kezdődött és sikerült 

is az egyiket elfogni. Bekisérték a 
rendőrségre, ahol kiderült, hogy jó 
fogást esináltak, mert a fiatalember 

Nagy András veszedelmes betörővel 
azonos, aki két hónap előtt 

megszökött a kolozsvári fogházból. 
Nagy Andrást több betörés miatt 
másfél évi fogházra itélték. Bünteté- 
séből kilenc hónapot kitöltött. de ak- 
kor sikerült neki a fogházból meg- 

eeve 

A határok menfén folynak 
a némel kalonai áyakorlatol 

A világsajtó élénken foglalkozik a 
német hadgyakorlatokkal. A londoni 
Times irja, hogy a német sajtó igen 

nagy érzékenységgel tárgyalja azo- 
kat a hireket, amelyek a külföldi la- 
pokban a német hadgyakonlatokról 

megjelennek. Mindenesetre tény - 
irja a Times - hogy 

a berlini tőzsdén olyan nagy 
pánik tört ki, 

amilyenre a nemzeti szocialista ura- 
lom ideje alatt még nem volt példa 

Rengeteg papirt dobtak a piacnra. A 
fegyvergyári részvények is jelenté- 
kenyen estek. A német kormánynak 

igen sok kiadást okoz az a körülmény 
is, hogy rengeteg munkást behivtak 

fegyvelgyakorlatta és helyettük nő- 
ket kellett alkalmazni, akiknek beta- 
nitása sok időt és költséget vesz 
igénybe. 
Az Evening Standard szerint a 

német hadgyakorlatok október máso- 
dikáig tartanak és egyképpen foly- 

nak 
a Rajna mellett és a Cseh- 
országgal szomszédos bajor 

területen. 
A hadgyakorlatok óriási összegeket 
emésztenek föl és a német állam eb- 
ből kifolyólag máris ötszáz millió 

márkával tartozik a német birodalm! 
banknak, Az angol lapok kiemelik a 

német kormánynak azt a hivatalos 
kijelentését, hogy a hadgyakorlatok 
nem mulják felül a szokásos hadgya 

korlatok méreteit. 
A cseh lapok is foglalkoznak a né- 

met hadgyakorlatokkal, de emellett 
a szeptember elején kezdődő német 
nemzeti szocialista pártkongresszus 

TIMISOARA 1, PIATA BRAIIANÚU, sarokhel 
ség, a püspöki pa otában. 

A beke arevonalának első sorá 
repülőknek kell lenniök, mer 
ismerik legjobban a dolgok l 

Berlini jelentés szerint Hitler v 
kancellár tegnap délben kihallga 
fogadta Vuillemin tábornokot. 

szökni. A Bánságba is eljött, de cs 

néhány óráig tartózkodott Temes 
rott, amikor már a rendőrségre 
rült. Barátjának eikerült a hajs 
kalmával elmenekülni, azonban n 
örülhetett sokáig a szabadságnak, m 

tegnap őt is elfogták. 
Megállapitották, hogy König gán 
sal azonos, aki szintén régi ismeré 

rendérségnek. Mindkettőt kihallg 
ják, mert az a gyanu merült fel el 
nük, hogy városunkban szintén 

követtek el betöréseket. 

A nyomozás befejezése után 
Andrást a kolozsvári fogházba szál 
ják, mig König - ha a gyanu bel 

oládik -az ügyészségre kerül. 

ról is sokat irnak. Megemlitik, ho 
a nürnbergi kongresszuson 

Hitler vezérkancellár nagy 
beszédet mond, 

amelynek első részében az Anschius 
méltatja, a második részben 
a gyarmati kérdésekről szól. 

A külföldi sajtó különösen 
utóbbi napokban nagyon sokat fol 
lakozik Németország belső ölyzel 
vel. A Reuter távirati ügynöksé 
tegnap azt közölte, hogy Németo 
szág területén a nemzeti szocialisi 
államrendszer ellen folytatott k 

delmet még mindig 
nem sikerült teljesen kikü- 

szöbölni, 
Ennek a bizonyitéka egy röpira 

amelyet az elmult hét csütörtöké 
postai uton küldtek szét és amelye 
Berlini Ifjusági Liga aláirás szer 

pel. 
A röpirat rámutat arra, hogy hi 

borus veszély érezhető, amely mej 
fekszi az egész német nép kedélyé 
majd rámutat arra, hogy Hitler ur 
lomrajutása előtt a szüdetenémete 

és más kisebbségek 

békében éltek a csehekkel. 
- Mi német katonák - irja a röl) 

irat - nem akarunk háborut és f 
gyelmeztetjük azokat, akik N. i 
országban hatalmon vannak, hogy 
dobjanak bennünket a háboru k 
delmeibe. Ez a háboru 

Németország tönkretételével 
végződne 

és ezért emelték fel tiltakozó szavi 
kat a német tábornokok is ugy fel 
ruár negyedikén, mint julius tize 
hatodikán.
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A kisántánt 

Bucurestüben a külügyminiszterum- 

an az utolsó előkészületeket is meg- 

ették a kisántánt konferenciára vo- 

atkozólag, amely vasárnap, 

augusztus huszonegyedikén 

kezdődik Bledben. 

kisántánt államok három külügy- 

hinisztere már szombaton találkozik 

ledben és a konferencia előtt előze- 

es megbeszélést tartanak. 

A bucurestii sajtó véleménye sze- 

nt az értekezleten főképpen az uj 

vasárnap kezdődik Bledben 
A Magyarországhoz való viszony rendezése 

is szóba kerül a tanácskozáson 

logtal 
ü me 

özépeurópai helyzettel foglalkoznak, 
aa 

konilerencia 

amely az osztrák Anschluss nyomán 
kialakult. Ezenkivül megbeszélik 

a három kisántánt állam és 

Magyarország viszonyának 

ujból való szabályozását. 

A politikai megbeszélésekkel egy 

időben sajtókonferenciát is tartanak 

A kisántánt konferencia elé nemzet 

közi körökben nagy érdeklődéssel te- 

kintenek, mert ezuttal nemcsak poli- 

tikal, hanem jelentős gazdasági kér- 

désekkel is foglalkoznak. 

ee 

Temesvár város területén Muntea- 

u Leonte dr. főorvos vezetésével 

gyban folyik a közegészségügyi el- 

enőrzés. Ezt az ellenőrzést megfelelő 

egédszemélyzettel a kerületi tiszti 

rvosok végzik. A lakosság mindenütt 

megértéssel fogadja 

ellenőrzést végző hivatalos közege- 

et. Az első kerületben Todan Iosif 

r. tiszti orvos áll az egészségügyi el- 

enőrzés élén. Végigjárnak minden 

pari és gyári vállalatot, minden keres- 
kedést és magánlakást és megvizsgál- 

ják, vajjon az egészségügyi előiráso- 
kat mindenütt betartják-e. Ahol be- 

egeket találnak, intézkednek. hogy 

specialista orvosok megvizsgálják. 

vve..
. 

közönség megértéssel logadja az érdekében történő 

intézkedéseket 

sé 

Még röntgenezést és analiziseket is 

elrendelnek. Szükség esetén egyes be- 

tegeket beutalnak kórházba. Todan 

Iosif dr. kerületi tiszti orvos az eddi- 

gi ellenőrzés során körülbelül 

száz vállalatot vizsgált felül 

többszáz munkással és végigjárt két- 

száz lakást, amelyekben nyolcszáz sze- 

mély lakik. Röntgenezésre huszonöt 

személyt utasitottak. A vizsgálat so- 

rán mindössze két eset fordult elő, 

amikor a közegészségügyi rendelkezé- 

sek elhanyagolása miatt 
pénzbüntetést kellett alkalmazni. 

Az Oituz-utca 7 szám altat kiüritet- 

tek egy pincehelyiséget, amelyről már 

két hónap előtt megállapitották, hogy 

egészségtelén. 

Daladier beszédet mondott 

azdfrancia írank védelmében 
Daladier francia miniszterelnök 

gnap nyilatkozott a sajtó képviselői 

őtt és a következőket mondotta: 
A nemzetközi nehézségek miatt 

amelyek sulyosságát egyébként 

zzák - bizonyos pénznemek jövő- 
iletőleg Európa egyes országaiban 

nyugtalanság nyilvánult meg. 

a Ugyanabban az időben az aranyvá- 

árlást, amely egy ideig szünetelt, az 

urópai piacokon ismét élénken foly- 

ni kezdték. Azok a zavarok, ame- 

vek a francia frank körül mutatkoz- 

ak, szintén ennek az általános nyug- 

anságnak tudhatók be és a helyze- 

A buzeui városi ügykezelés ellenőr- 

ére bizottságot küldöttek ki, amely 

1t rendszer idejéből. Először is a 
zsgálóbizottság leszögezte. hogy 
igy a volt polgármester, Sararu dr, 

jogtalanul napidijakat szá- 
mitottak fel maguknak 

Napidijakiai panamázó polgármester 

tet csak sulyosbitották azok a hirek, 

amelyek a pénzforgalom ellenőrzésé- 

ről és 
a frank aláértékeléséről 

elterjedtek. 
Daladier azután kijelentette, hogy 

nevetségesek azok a hiresztelések, 

amelyek a kormány tagjai között ke- 

letkezett véleményeltérésről tudnak. 

Bejelentette a miniszterelnök hogy a 
közel jövőben rádióbeszédet mond és 
ekkor felsorolja azokat az erélyes in- 

tézkedéseket, amelyeket 
a frank stabilitásának 

megőrzése érdekében foganatositani 

kell. 

zázezrekkel kárositolta meg Buzeu volt vezetősége a várost 
Négy ló 115.000 leibe került 

kárositották a várost. A polgármester 
a havi huszonnégyezer lei fizetésén 
kivül évi nyolcvanezer leit vett fel 

kedtek az alpolgármester és a városi 
tanács tagjai is, ami azt jelentette, 

hogy körülbelül 

félmillió leiel kárositották meg 
a várost. 
Az adófizetés körül is történtek 

napidij cimén. Hasonlóképpen csele- 

i sik, amelyen sokat mulattak Büu- 

zeuban. A városnak ugyanis négy lóra 

volt szüksége. Legegyszerübb az lett 

volna, ha a lovakat a piacon megvá- 

sárolják. Ehelyett azonban a polgár- 

mester megbizta Iordache Nae alpol- 

gármestert, hogy vásároljon Erdély- 

ben lovat a város számára. Ez az er- 
délyi utazás nem kevesebbe került 

Buzeu városának, mint százezer leibe. 

Ezenkivül tizenötezer leit kellett a 

városnak kifizetnie az alpolgármester- 

nek napidijak cimén és igy ' 

a négy ló összesen száztizen- 

ötezer leibe került a városnak. 

hhez még azt is kell tenni. hogy a 

négy ló közül kettő hamarosan kimult 

és igy Buzeu város kára még nagyobb 

lett. 

Franco nemzeti kormánya átadta 

Hodgeon angol ügyvivőnek az önkén- 

tesek visszaszállitására vonatkozó an- 
gol javaslatra szóló válaszát. A vá- 

lasz, amelyet 
szombaton hoznak nyilvános- 

ságra, 

igen terjedelmes. 
Tegnap Barcelonába érkezett az az 

angol bizottság, amely a legutóbbi 

bombázások ügyét vizsgálja felel 

bizottság, amelynek 
egy angol ezredes és egy őr- 

nagy a tagja 

tegnap délben kihallgatáson jelent 
meg Del Vayo Alvarez külügyminisz- 

ternél. 
Barcelonában és más spanyol köz- 

társaeági városokban állandóak a tün- 

tetések és zavargások. A kormány szi- 
goritott rendszabályokat léptetett 

ee. 

Olaszországban a ferencrendi szer- 
zetesek világhirü assisi kolostorában 

átalakitási munkálatokat végeztek. 
Munka közben az egyik munkás 
nagy meglepetésre az egyik szoba 

falában 

rengeteg aranypénzt talált. 
Megállapitották, hogy az aranypén- 
zek még Bonaparte Napoleon korá- 
ból származnak és valószinüleg ak- 

kor rejtették el ezeket a falban, ami- 

A munkaügyi miniszterium közlé- 
se szerint október elsején kezdik 

meg 
azon idegenek ellenőrzését, 

akik Románia területén laknak, itt 
munkát vállalnak és akiknek tartóz 
kodási engedélye december harminc- 
egyedikén lejár. Az ellenőrzés alá 
kerülő idegenek irataikat szeptember 

elseje és huszadika között nyujthat- 
ják be és pedig: 1. A városokban 

lakó idegenek a rendőrségen nyujt 
ják be irataikat. 2. A községekben 
lakó idegenek az illetékes szolgabirói 

visszaélések és azonfelül volt egy má- 

190 halálos itélet Barcelonában 
Halálba küldik a köztársasági kémeket 

és a hazaárulókat 

Kincset érő aranypénzt találak 
az egyik olasz kotlostor falá6an 

eve04 

Az idegenek ellenőrzése 
Őktöber elsegen kezdtk meg a Rotmáutátan tartózkodó kütföldi 

áttampotgárok ellenőczését 

hivatalokban. 3. A Bucurestiben la- 

életbe. A városokban megszervezték 
a gépesitett rendőrséget és megalaki- 

tották az ugynevezett szociális rend- 

őrséget is, amely rengeteg besugóval 
dolgozik. 

A baszkok és katalánok elégedetle- 

nek a legutóbbi kormányválság meg- 

oldásával és 

hangosan lázadoznak a Negrin 

kormány ellen. 

Barcelonában augusztus elseje és ti- 

zedike között 

százhuszonöt halálos itéletet 
hoztak. 

Augusztus 7-én ezek közül ötöt, 10-én 

pedig ötvenötöt már végre is hajtot- 
tak. Augusztus 10 óta ujabb hatvan- 

négy halálos itéletet hoztak. A halál- 
ra itélteket kémkedéssel és hazaánu- 

lással vádolták. 

kor a napoleoni időben a franciák 
behatoltak Olaszországba. 

Olaszországban eddig nagyon sok 
legenda keringett, amelyek arról 
szóltak, hogy a különböző szerzetek 
kolostoraiban kincsek vannak elrejt- 

ve, Tekintve, hogy az assisi lelet 
megerősiti ezt a feltevést, ennek kö- 
vetkeztében a többi kolostorban is 

lázas kutatás indult meg 

a kincsek után. 

kók a fővárosi rendőrprefektura ide- 
genellenőrzési osztályán adják be az 

iratokat. 

Az idegeneket ellenőrző bizottság 
tagjai: a munkaügyi felügyelő, vagy 
alfelügyelő, a nemzetgazdasági mi. 

niszterium megbizottja, a munka 
adók megbizottja, akit az UGIR 

löl ki, az alkalmazottak megbizott, 
akit a munkakamara küld ki. A 
zottságok 

október elsején kezdik el mü- 
ködésüket. 

Bucurestiben hat ellenőrző bizottsá 
fog müködni.
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CHAMBERLAIN EÉS HALIFAX Kö- 
ZÖTT A NÉMET KÉRDÉSBEN. London- 

ban olyan hirek teridtek el, hogy Cham- 
berlain angol miniszterelnök és Halifax 

külügyminiszter között sulyos nézetelté- 
rés keletkezett, ami Angliának Németor- 
szággal szemben való politikáját illeti. E 
hirek alapján már azt is emlegették, hogy 

Halifax külügyminiszter benyujtotta le- 
mondását, A Renter-távirati ügynökség 

ugy a lemondást, mint a véleménykülönb 
ség hirét cáfolja. 

Lengyel tisztek köszönő távirata 

Titeanuhoz. A lengyel tartalékos tisz- 

tek, akik több napos látogatáson vol- 

tak Romániában, tegnap elhagyták 

az országot. A hatánról Kosminski 

őrnagy a lengyel tisztek nevében me- 

leghangu köszönő táviratot intézett 

Titeanu Eugen sajtó és propaganda- 

ügyi miniszterhez, amelyben köszöne- 

tet mondott a szives vendéglátásért 

1o l 00 

1320 m? alapterületű 3-as beosztásu, faszerkezetü, bármilyen ipari célra alkaln 

épület Oradean eladó, Felvilágositással „Hercules" S. A. Diciosánmártin szo 

Megirtuk, hogy James Williame, az 
ejtőernyő ugrás világrekordere a 

franciaországi aulnieri repülőtéren 

rendezett repülőünnepségen szeren- 

csétlenül járt. Kilencezer méter ma- 

gasságból kiugrott a repülőgépből, de 
ejtőernyője nem nyilt ki és 

a világrekorder halálra zuzta 
magát. 

Érdekes, hogy a tragikus esemény 
előtt néhány nappal a szörnyü halált 

halt James Williams cikket juttatott 
el a lapokhoz és ebben leirta, hogy 
mit érzett akkor, amikor nemrég ti- 

zenegyezer méter magasságban ugrott 
ki a repülőgépből és akkor szerencsé- 

sen földet ért. James Williams cik- 

kében ezeket irja: 
- Mielőtt ejtőernyős ugrásaimat 

megkezdhetem volna, kilenc hónapon 

- Amint beléptem az ugynevezett 
pneumatikus cellába, a megfigyelése- 
met végző orvosok szabályozni kezd- 

ték a készülékeket amelyeknek segit- 
ségével a különböző ritkaságu levegő- 

réteget elő lehetett állitani. 

Először rendszerint 10.000 mé- 
teres magasságban „emelked- 

tem", 
vagyis a cellában olyan levegő vett 

körül, amely ebben a magasságban 
található. Természetesen el voltam 

látva azzal a ruházattal és azokkal a 
müszerekkel, amelyeket a tényleges 

leugrás alkalmával magán hord az, 

aki ejtőernyővel ugrik. Ez a ruházat 
elsősorban különleges bőrruhából és 
fémből készült sisakból áll. 

A bőrruha alatt villamos inget 
viseltem. 

Maga a bőrruha több villamos elem- ] 

Háromperces őrült 
-Eljött aztán számomra az a nagy 
élmény is, amikor megdöntöttem az 
addigi ejtőernyőugrási világrekor- 
dot és 

11.500 méternyi magasságból 

kerültem ejtőernyő segitségé- 
vel a földre. 

A felszállásnál egyre jobban ontotta 
a meleget az a sor elem, amely ruhám 
alatt volt. Ezt a magas hőmérsékletet 

azonban szivesen elviseltem, mert ar- 
ra gondoltam, hogy az orosz Evdoki- 
moftf, aki hasonló rekordjavitási ki- 

Eu-, leány-egyenruhaszövetek, 

a balátta 
keresztül naponta gyakorlatoznom 
kellett a chartres aerodinamikus la- 

boratóriumban, amelyet a francia 

nagyvezérkar szereltetett fel a legmo- 
dernebb technikai berendezéssel. Itt 
képezik ki a pilótákat megfigyelőket 
és 

a „légi gyalogságot". 
ahogy mostanában az ejtőernyővel 

leereszkedő katonákat nevezik. Há- 
romnegyed esztendőn keresztül gya- 
korlatom abból állt, hogy helyet fog- 

laltam abban a különleges helyiségben, 
amelyben villanypumpák és ventillá- 
torok segitségével 

olyan levegőrétegeket teremtenek, 

amilyenekkel esés közben találkozik 
az, aki többezer méteres magasságból 

eitőernyővel leugrik. 

Bőrruha, fémsisak és villamosing 
mel volt felszerelve, ezek állandóan 

meleget fejlesztettek. Végül felvol- 
tam még szerelve magasság- és gyor- 

saságmérő és egyéb hasonló készülé- 
kekkel. Mesterséges uton számtalan- 

szor „"felemelkedtem" 10-12 ezer mé- 

ternyi magasságba, amig elkövetke- 
zett a nagy nap, hogy ténylegesen is 

megkiséreltem az ejtőernyővel való 
leugrást. Első ugrásom 6150 méternyi 

magasságból történt. 

Ejtőernyőmet azonban csak 

1400 méternyire a föld szinétől 

nyitottam ki. 

amikor már 80 másodpercet zuhan- 
tam. Második alkalommal már 8400 
méterre a földtől léptem ki a repülő- 

gépből és csak 141 másodperenyi zu- 
hanás után rántottam meg az ejtőer- 
nyő fogantyuját. 

zuhanás az ürben 
sérletet végzett, csak azért járt sze- 

rencsétlenül, mert kellő melegség hiá- 
nyában zuhanás közben = már az el- 
ső három-négy pillanatban - 

lefagytak a kezei és nem tud- 

ta megrántani az ejtőernyő 

fogantyuját. 

- Amig feljutottam 11.500 méte- 

res magasságba őszintén megvallom, 
kissé aggódtam. Végül amikor láttam, 
hogy a gép a kivánt magasságban 
járt, intettem a pilótának és kiugrot 
tam a gépmadárból. Erdekes, hogy 

vaam na intézeti kelengyék 
egnagyobb választékban és legolcsóbb árakkal a 

Kétszázuegyven kilóméteces setességget 
zuhaut az eítőeruyő-ugcás világtajuoka 

abban a pillanatban. amint 
kiléptem a semmibe, 

megszünt a szorongó érzésem. Kitü- 

nően éreztem magam. Kábitó gyorsa- 
sággal zuhantam lefelé, Rápillantot- 

tam a gyorsaságmérőre: 240 kilómé- 
ter óránként. Ami testtartásomat il- 

leti, függőlegesen zuhantam, talán 

kissé jobboldalra dőlve. Közben érez- 
tem, hogy lassan 

megfordulok saját magam körül. 
Egy ilyen teljes fordulat három-négy 
másodpercig tartott. Különös, de a 

forgás ellenére a gyomrom nem for- 
dult fel, amint az gyors esésnél be 

szokott következni. Fájdalmat sem 
éreztem. Tüdőm - hála az oxigén- 

tömlőknek - kitünően müködött. 

Esés közben, a közel i2 ezer 
méteres távon, 500 liter oxi- 

gént fogyasztottam el. 

Meg kell még emlitenem az igazság 
kedvéért, hogy a lábaimban enyhe 
nyomást éreztem, ezt azonban valószi- 
nüleg az ott felgyülemlett vér okozta. 
- A másodpercek lassan teltek és 

még mindig nem láttam földet. Ekkor 
váratlanul bekerülten egy egészen 
ritka levegőrétegbe. Zuhanásom gyor- 

sasága, amint a rajtam lévő készülék 
mutatta, 

hirtelen 310 kilóméterre növe- 

kedett. 

Nyolc pillanatig tartott ez az őrült 

rohanás, majd ismét rendes levegőré- 

teg következett és zuhanásom ujra 

„visszaesett" óránként 240 kilóméter- 
re. Körülbelül 1500 méteres magas- 
ságban lehettem, amikor észrevettem, 
a földet. Hatalmas hamu és gőztö- 

megnek láttam. Elhatároztam, hogy 
ejtőernyőmet csak a legvégső pilla- 
natban nyitom ki Ez sikerült is és 

225 méternyire a földtől rán- 

tottam meg a fogantyut. 

Az ejtőernyő engedelmeskedett, ha- 
talmasan szétterült a levegőben és 

amikor földet értem. az volt a benyo- 
másom, hogy hatalmas darab vajban 

vagyok. Zuhanásom pontosan 

három percig tartott. 

Örülök, hogy példa nélkül álló kisér- 
letem sikerrel járt és ha hazámnak 
szüksége lesz rám. gondolkodás 
kül fogom kötelességemet teljesiteni". 

A halálos szerencsétlenség után 

Williams James már aligha tudja be 
tartani igéretét... 

-— 
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tulajdonosnál is. Azóta kevésbbé vagyo 

nél- 

= HIREK : 
Batikák éjjeli szolgálat 
PÉNTEKEN, augusztus 19-én a szolg 

beosztás a következő: 
Az I. kerületben a Bratianu-téren 

Götzegyógyszertár, 

A II, kerületben a Badea Cartan-i 
levő Maszalits-gyógyszertár és a St 
cel Mare-uton levő Zeiner-gyógysa 
A III kerületben a Küttl-téren k 

Roxin-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Bratianu-utc 
evő Diana-gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin-gyógys 

tár és Fratelian Panajoth Ernő gyó 
szertára állandó éjszakaj szolgálatot 

C telefonszetllen 
Eddig régi főuri kastélyok előjoga v 

a szellemjárás. Amikor a kastély 
nyugalomra tértek, megjelent a ház fel 
asszonya, vagy a fejnélküli lovag és 

nesztelenül, hol pedig ékes zenebona 
séretében ijesztgette a lakókat. A rek 
dot ezen a téren az angol főnemesi 
télyok tartották, Az egyik ilyen kas 

nem kevesebb, mint harminchét sajá 
eredeti kisértettel rendelkezett, Temes 
várt eddig a szellemek és kisértetek ne 
nagyon keresték fel, A szellemjárás vá 
rosunkban mondhatni az automatate 
bevezetésével kezdődött, Megjelenési f 
mája - mondja egyik telefonelőfizető 
a következő: Ebéd utáni álomba sze 
derültem, Egyszerre a telefon elkezd b 
regni és nem hagyja abba. Dühösen ! 
kelek a pamlagról, a teleftonhoz megy 
leemelem a kagylót, bekiáltom a Hall 
de a telefonszellem eltünt. Ha ujból el 
szom, ujra kezdi. 
A szellemjárásnak lehet technikai 

mészetü oka is. Minden automata tel 
fonkészüléken tárcsa van, a tárcsán ti 
számmal ellátott lyuk. Ha az előfizet 
véletlenül rosszul tárcsázott, olyan előfi 
zető jelentkezik, akivel egyáltalán ner 
akar beszélni. De ha a felhivott telefon 

előfizető felemeli a kagylót, legalább vá 
laszt kap, amely - pardon tévedésse 
végződik, Viszont arra, hogy a telefo 
egyszerüen csenget és nem felel senk 
nincsen technikai magyarázat. Kezdetbe 
büszke voltam saját külön telefonszelle 
memre, amely csenget és nem felel, Töb 
beknek elmeséltem telefonom ezen saji 
tosságát és ezen alkalommal rájöttei er 

arra, hogy a telefonszellem nemcsak 
lam garázdálkodik, hanem más telefon 

büszke ráésszivesen venném, ha a telefon 
szellem egyáltalán nem csengetne nálan 
különösen akkor nem, ha történetesen a a 
szom. 

Talán az uj automataközpont technik. 
alapon meg tudná szüntetni a telefon 
drótban való szellemjárást, valamint 
a furcsa helyzetet, hogyha például a me 
tőket tárcsázzák fel, akkor igen gya 
egy magánlakás jelentkezik. 

- Modreanu töpolgármester sza 
badságáról hazaérkezik. Modrean 
Rodrig tábornok-főpolgármester n 
nyári szabadságáról hazaérkezi 
hogy résztvegyen Marta Alexand 
dr. királyi helytartó holnapi beik 
tási önpepélyén. 

a 



kesak egy szerenet játszótt... 

Londonban hetvennyole esztendős 

ában elhunyt Widge Walter
 szi- 

sz Talán a világ egyetlen sz
inésze 

hossza szin, pályafutása 

ssze egy szerepet játszott,
 

ezt nem kevesebbszer, 

ni hatezerszer. A szinész 1678-ban 

pett fel először a Newyork szépe ci- 

ü darabban, amelyben egy öreg 

erzőt alakitott, Olyan nagy 
elkere 

lt. hogy egy impresszárió turnét 

ervezett a darab számára és Wi
dge 

falter bejárta egész Angllát. Ké- 

Dbb minden szinház őt hivta
 vendég- 

ereplésre, ha a darabot előadta. Ig
y 

idge negyven év alatt hatezerszer 

tszotta el a szerepet és nem
 is ju- 

tt deje arra, hogy más szerepet ta- 

on... 

tartják meg. 

szőnyegekkel djék a 

edőknek is károkat okoznak. 

l 

gyorgyevics-családra 

gyüjtötte össze. 

meghatalmazott 

ra itélt egy gazdát. 
nai törvényszék tegnap 

Lajos aradmegyei 

itélte. 

en a nagyhatalmaknak. 

Anghelesen Franciaországba 

Anghelescu Constantin ta- 

királyi tanácsos, volt közokta- 

miniszter Franciaországba 

Ma nincs általános Kihallgatás 

házán. A polgármesteri hiva- 

özli, hogy a városházán a mai 

Ilános kihallgatás elmarad. A leg- 

bbi kihallgatást a jövő pénte- 

szőnyegekkel való házalás ellen. 
ereskedők egyesülete azzal a kérelem- 

fordult a város vezetőségéhez, hogy 

kereskedő 

iók tisztességtelen versenyének meg- 

putetésére, Ezek a házalók nemcsak a 

csapják be, hanem a szőnyegke- 

Adatok a Karagyorgyevics-csa- 

á életéből. A Capitala cimű főváro- 

al Milap jelentése szerint a román kor- 

ny értékes adatgyüjteményt ajánl 
ál jugoszláv régenshercegnek, a 

vonatko- 

Az adatokat lorga Nicolae ta- 

A berlini holland követ gépko- 
lesete. Van Rappard, a berlini 

miniszter 

erg közelépen sulyos kimene- 

gépkocsiszerencsétlenség áldoza- 

A katonai törvényszék hét hónapi 

zl A temesvári 
foglalkozott 

gazdálkodó 

,aki a vád szerint ez év junius 

Bélzerind közeégben a korcsmában 

dét, amelyben a vádlott megbün- 

ét kérte,. Makai Lajos védelmében 

Mihai dr. ügyvéd, volt fő- 

szólalt fel, aki hosszabb védbe- 

felmentést, vagy enyhe bün- 

kért. A katonai törvényszék bünös- 

találta Makai Lajost és hét hónapi 
valamint huszezer lei pénzbün: 

Balbo beszámolt berlini utjáról. 

olini tegnap fogadta Balbo 

lt, aki beszámolt németországi 

- A szalonikii egyezménnyel szép 

Enyujtott a Balkán, A Genfben 

elenő Journal de Geneve cimü 

Balkán emancipációja cimmel 

ércikket irt, amelyben arra a vég- 
övetkeztetésre jut, hogy a szalo- 

egyezmény révén a Balkán szép 

át nyujtott Európának és kü- 

Glondys püspök Berlinben. 

Glondys, erdélyi evangélikus püspök. 

aki jelenleg Németországban tartóz- 
kodik, tegnap Berlinben meglátogat- 

ta Kerrl minisztert, a német egyházi 
ügyek irányitóját. A püspök Sonder- 

hausenben résztvesz a Luther Már- 

ton akadémia kongresszusán. 

- A magyarok világszövetségének 

megalakulása. A magyarok világkon- 

gresszusán - mint Budapestről je- 

lentik - tegnap kimondták a magya 

rok világszövetségének megalakitá- 

sát. Védnöke Horthy Miklós kormány- 

zó, elnöke Perényi Zsigmond báró ko- 

ronaőr, alelnökei Kozma Miklós nyu- 

galmazott miniszter és Ripka Ferenc 

volt budapesti főpolgármester. 

- Gyermekek halála az árvizben, Or- 

szágszerte sok vidéken tartanak még a 

viharok. Mangalia környékén órlási jég- 

eső volt, amely beszakitotta a házak te- 

tejét, A patakok kiáradtak és a keletke- 

zett árvizben több gyermek belefult, Te- 

mesvárott és környékén tegnap délelőtt 

napos idő volt, délután beborult és rövid 

idelg esett. Délután huszonkét fok meleg 

volt, Várható időjárás mára: változó fel- 
hőzet. északnyugati szél, a hőmérseklet 

csökken sok heyen esik. 

- EI kell fogadni a 250 leies ére- 

pénzt. A belügyminiszterium körrem- 

deletet bocsátott ki; amely szerint a 
250 leies ércepénzt a végleges vissza- 
vonásig mindenkinek el kell fogad- 

nia. Akik ezt megtagadják, azok el- 
len eljárást kell imditani. Mint isme- 
retes, a 250 leies ércpénzt kivonják a 
forgalomból és a pénzügyminiszte- 

rium jelentése szerint ezt ötven szá- 
zalékosan már végre is hajtották. 

- A magyar országgyülés ünnepi ülé- 

se Székesfehérvárott, Székesfehérvárott a 

magyar országgyülés két tegnap 

együttes ülést tartott, hogy törvénybe ik- 

tassa Szent István király emlékét. A 

gyülésen jelen volt Horthy Miklós kor- 

mányzó és a kormány valamennyi tagja. 

A törvényjavaslatot Imrédy Béla miniez- 

terelnök terjesztette be és ahhoz a felső- 

ház nevében Serédi Jusztinián biboros 

hercegprimás és Tomcsányi Móric, a kép- 

viselőház nevében pedig Hóman Bálint 

volt miniszter és Tildy Zoltán szólt hoz- 

zá. A javaslatot egyhangulag elfogad- 

ták. 

- Megecsonkitott holttest a vasuti 

sinek mentén. A Bucuresti-Ploesti 

közötti vasutvonalon a sinek mellett 

Mazudovici Simion huszonhét éves 

brailai lakos borzalmasan megcson- 

kitott holttestét találták. Megindult 

a nyomozás abban az irányban, hogy 

nem történt-e büntény. 

- Kémeri Nagy Imre büntetése 

jogerős. Kémeri Nagy Imre tanárt 

a budapesti nyilaskeresztesek egyik 

ismert vezérét a parlamentről irott 

sértő cikke miatt a budapesti tör- 

vényszék és az itélőtábla három hó 

napi fogházra itélte. Az itéletet most 

a kuria is megerősitette és igy az 

jogerőne emelkedett. 

- Megfoitotta és a folyóba dobta gyer- 

mekét, A napokban a Pruth-folyó egy 

leánygyermek holttestét vetette partra 

A nyomozás folyamán megállapitották, 
hogy a gyermeket először megfojtották 

és utana dobták a folyóba, Kiderült, hogy 

a gyilkosságot a gyermek atyja, Glau- 

bach csernovitzi lakos követte el. Az 

apát letartóztatták, felesége megszökött. 

= Sszálásit elhagyta egyik alvezére 

Budapestről jelentik, hogy Ungvárv 

Sándor dr. tanár, a Szálasi-párt al- 

igazgatója kilépett a nyilaskeresztes 
pártból. Kilépését azzal okolja meg. 
hogy a pártban sok a pángermán é 

háza 

által több szegény számára 

Kerékpárok 
Nagy vátaszték a vezető világmár

kákban 

Részletiizetésrel 
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-A városi népjóléti hivatal titkárá- 

nak ügye a biróság előtt. A temesvári 

törvényezék szüneti tanácsának
 most kel- 

lett volna tárgyalnia Draga
n Olimpius, a 

városi népjólét hivatal volt titkárának 

ügyét, akit azzal vádolnak, hogy
 a város 

kiutalt se- 

gélyt felvette és magának tartotta 
meg. 

A vádirat szerimt igy közel ötvenezer 

leiel kárositotta meg a várost és a 
szegé 

nyeket Dragan a fegyelmi biróság elé 
került, amely elbocsátotta a városi szol- 

gálatból, ezenkivül bünvád feljelentést 

is tettek ellene. A vizsgálat során Dra- 

gan Olimpius nyugtákat mutatott fel. 

amelyek szerint az összegek egyrész
ét a 

kérelmezőknek kifizette, ezenkivül nyi- 

latkozatot mutatott be, amelyek
 szerint a 

kérelmezők felhatalmazták a segély át
vé- 

telére. Az ügyben nem tartották m
eg a 

tárgyalást, mert Dragan Ollmplus védő- 

je, a pernek más törvényszék elé való 

utalását kértee A kérelem ügyében a 

helybeli itélőtábla fog dönteni. 

sSZITÁVÁ LŐTTEK SANGHAIBAN 

EGY RENDŐRFŐNÖKÖT, Sanghaiban 

tegnap merényletnek esett áldozatul Lu- 

lienkvei, a nemzetközi negyed kinai rend- 

őrségének vezetője. Több egyén megtá- 

madta és husz lövést adott le rá. A rend- 

őrtőnököt hat lövés találta és megölte. 

Lulienkveit okolták, amiért a mult na- 

pokban több terroristát letartóztattak. 

Sanghaiban tegnap egy részeg matróz le- 

tépett egy japán zászlót és azt lábbal ti- 

porta. Azután arra kényszeritett egy ki- 

nait, hogy hasonlóan cselekedjék. Han- 

keui jelentések szerint a kinai szabadcsa- 

patok jelentős veszteségeket okoztak a 

japánoknak, A jelentés szerint a kinaiak 

több mint i3.000 japán tisztet és katonát 

lőttek le. 

- Betörők munkában. A Dankó és Sze- 

gedi-cég II. kerületi füszerüzletében az 

elmult éjszaka betörők jártak, akik a ké- 

zi pénztárt feltörték és onnan háromezer 

lei aprópénzt elvittek, Azután különböző 

árut szedtek össze, A kárt tizezer leire 

becsülik, - Betörési kisérlet történt az 

éjszaka a Blaskovits-telepi Banul Mara- 

cine-utca egyik házában ise, ahol már 

harmadszor akartak behatolni a betörők. 

A zajra azonban felébredtek a házbeliek, 

mire a betörők elmenekültek. Mindkét 

ügyben a rendőrség meginditotta a nyo- 

mozást. 

- Amerika a béke és civilizáció 

bástyája kiván maradni. A kamadai 
Kingstoneban tegnap avatták fel azt 

az uj hidat, amely az Egyesült Álla- 
mokat és Kanadát összeköti. Az ava- 

táson Roosewelt elnök is résztvett. 

akit ünnepélyesen fogadtak. A king- 

stonei egyetem Rooseweltet diszdok- 
torrá avatta, aki ez alkalommal be- 
szédet tartott és hangoztatta, hogyha 

bármely idegen hatalom Kanada te- 
rületét fenyegetné, akkor az Egye- 
sült Államok nem maradnának tétle- 

nül. Rámutatott arra, hogy Amerika 

szembenéz a veszedelmekkel, 

mindent elkövet a béke érdekében 

Amerika a béke és a civilizáció védő- 

bástyája akar maradni. 

- Agyonköveztek egy zsidót az arabok. 

Jeruzsálem közelében a mezőn egy zaldó 

holttestét találták, akit az arabok agyon- 

köveztek, Nablusban harminc felfegyver: 

zett terroristi behatolt a rendőrség épü- 

letébe, ahonnan négy lőfegyvert és lő 

szert raboltak el. Nablus mellett egy ka- 

tonai teherautó aknára futott. Az angol 

a kommunista elem. 

de 

katonák közül kettő meghalt, kettő pediz 

- legujabb sport = 

FELBORULÁS FENYEGETI 

A MAGYAR-OLASZ SPORTBARÁT- 

sAGOT 

Budapesti jelentés szerint 
az olasz lab- 

darugó szövetség levelet inté
zett a ma- 

gyar labdarugó szövetséghez és eb
ben fel- 

tételeket szab a november 13-ra kitü
zött 

magyar-olasz Európa kupadöntő lebo- 

nyolitásával kapcsolatban, Az ol
asz lab- 

darugó szövetség a magyar-olasz futball. 

kapcsolatok megszüntetését helyezi kilá- 

tásba, ha a magyar szövetség nem fe- 

gyelmezi a közönséget és játéko
sait, azon- 

kivül követeli, hogy a magyar válogatott- 

ban ne szerepeltessék az olasz együttes 

ellen Toldi Gézát, a kiváló magyar játé-
 

kost, Az olasz szövetség levelé
vel kap- 

csolatban Üsetty Béla, a magyar szövet- 

ség elnöke kijelentette, hogy a magyar 

szövetség semmiféle feltételt nem
 hajlan- 

dó teljesiteni és amennyiben Toldi Géza 

érdemes lesz arra, hogy a magyar válo- 

gatott tagia legyen, szerepelni
 is fog a 

csapatban. Magyar sportkörökben ugy 

vélik, hogy Olaszország kibuvót keres a 

magyar-olasz Európa kupadöntő leját- 

szása alól és ha más kibuvót nem talál, 

akkor megszakitja a magyar-olasz sport- 

barátságot. 

AUGUSZTUS 26.AN CAMT-VULTURII 

MÉRKÖZÉSSEL KEZDŐDIK A B-LIGA 

BAJNOKSÁG TEMESVÁROTT 

A nemzeti bajnokság bizottsága elké- 

szitette a B-liga őszi programját. A B- 

liga mérkőzések augusztus 28-án kezdőd- 

nek, A nyugati csoport programja a 
kö- 

vetkező: augusztus 28-án CAMT-Vultu- 

ri, Cralovan-OFR Simeria, Unirea MV 

Rovine Grivita, CAO-Jiul, Minerul- 

Soimii, Szeptember 4-én: Soimii-CAMT, 

Vulturii-Craiovan, Jiul-Minerul, Rovi- 

ne Grivita-CAO, CFR-Simerla-Unirea 

MV. Szeptember I-én: CAMT-Jiul, 

Vulturii-Solmil, Minlerul-Rovine Gri- 

vita, CAO-OFR, Criovan-Unirea MV. 

Szeptmber 18-án: Rovine Grivita-CAMT, 

Jiul-Vulturil, Solmii-Crailovan, OFR- 

Minierul, Unirea MV-CAO. Szeptember 

25-én: CAMT-OFR, Vulturii-Rovine Gri- 

vita, Orailovan-CAO, Minierul-Unirea 

MV. Soimii-Jiul. Október 9-én: Unirea 

MV-CAMT, CFR-Vulturii, Jiul-Cra- 

iovan, Rovine Grivita-8oimii, cAO- 

Minierul. Október 16-án: CAMT-CA0, 

Vulturii-Unirea MV, Craiovan-Minie- 

rul, Solmii-OR, Jiul-Rovine Grivita, 

Október 23-án: Minerul-CAMT, cAO- 

Vulturii, Rovine Grivita-Cralovan, CFIR 

-Jiul, Ünirea MV-Soimlii. November 

6-án; CAMT-Craiovan, Vulturii-Minie- 

rul, Solmii-CA0, Jiul-Unirea MV, Ro- 

a pályaválasztók, 
. 

ROMÁNIA B-CSAPATA SZEPTEMBER 

25-ÉN BULGÁRIA B-CSAPATÁVAL 
JAÁTSZIK 

A bolgár labdarugó szövetség ajánlatot 

tett egy mérkőzésre, amelyen a román B- 

válogatott a bolgár B-válogatott együtte- 

sével találkozik A román labdarugószö- 

vetség a mérkőzés időpontjául szeptem- 

ber huszonötödikét ajánlotta, A bolgár 

szövetség az időpontot elfogadta és igy a 

két ország B-válogatott csapatai szeptem- 

ber 25-én játszanak. 

NEM VÁLLALJA NORVEÉGIA AZ 1940. 

ÉVI TÉLI OLIMPIÁSZ RENDEZÉSÉT 

Oslói jelentés szerint a norvég olim- 
piai bizottság ülést tartott, amelyen elha- 

tározta, hogy nem vállalja az 1940, évi 

téli olimplász rei . Ezzel szemben 

megsebesült, 

Norvégia kérni fogja, hogy bizzák meg az 
1044. évi téli olimpiász rendezésévell 

vine Grivita-CFR. Az előlálló csapatok 
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- Mussolini meglátogatja az egy- 
kori olasz határvidéket. Mussolini 
szeptember második felében megláto- 

gatja Udinet és Triesztet, valamint 
azt a vonalat, amely a világháboru 
idejében határvidék volt. Mussolini 

az ott meginduló közmunkákat tekin- 
ti meg. 
- Bucsu a Bessenyey-telepen,. A Bes- 

senyey-telep római katolikus egyházköz- 
ség vasárnap, augusztus 21-én tartja meg 
a templomi bucsut. Délelőtt kilenc óra- 

kor Frigyér Iván plébános nagymisét 
és szentbeszédet tart, utána pedig a tem- 

plomkertben megkezdődnek a szokásos 

bucsunapi népmulatságok amelyek este 
tánccal érnek véget. A zenét két zenekar 

szolgáltatja 

- Huszonnyolc püspök vesz részt 
a fuldai gyülésen, Németországban. 

Fuldában tegnap kezdődött a katoli- 

kus püspökök értekezlete, amelyen 

huszonnyole püspök vesz részt. 
- A kereskedők a téli záróra visszaál- 

litását kérik. A kereskedők egyesülete be- 
adványt intézett a munkakamarához, a 

kereskedelmi kamarához és a munka- 
ügyi felügyelőséghez és ebben a téli zár- 

órák visszaállitását kéri. A munkaügyi 

felügyelőséget kérik. hogy hivja össze a 
vegyes bizottságot, amely az uj törvény 

értelmében a zárórák megváltoztatását 
elhatározhatja. 

- Kigyulladt egy utasszállitó re- 

pülőgép. A Lot lemgyel légi társaság 
egyik repülőgépe Varsó közelében 

leszállás közben kigyulladt és elégett. 

A személyzet és az utasok még ideje 
korán kiugrottak a gépből és igy sér- 
tetlenül megmenekültek. 
- Országszerte nyomozást inditanak az 

optáns-visszaélések ügyében A Cserno- 

vitzban leleplezett állampolgársági visz- 

szaélések ügyében meginditott vize- 

gálat folyamán letrtóztattá k Leu 
Gheorghe prefekturai tisztviselőt, aki- 
ről kilderült, hogy magához vet- 

te azoknak az egyéneknek az optá- 

lásj iratait, akik 1920-ban lemondottak a 
román állampolgárságról. Országos vizs- 

gálat indul meg ezen ügyekben. 

-A börtön elől a tüzhalálba mene- 

kült. A fővárosban megdöbbentő ön- 

gyilkosság történt, Jalba Victoria, 
fiatal cselédlány petróleummal leön- 

tötte ruháját és meggyujtotta. A 
leány a kórházban belehalt sérülései- 

be. A rendőrségi nyomozás megálla- 
pitotta, hogy a cselédlány a gazdájá- 

től lopott, aki erre azzal fenyegette 
meg, g, hogy átadja a rendőrségnek. Ez- 
ért menekült a cselédleány a halálba. 

- Kintasitott külföldi állampolgárok. 
A sziguranca vezérigazgatósága az eláb- 
bi a Bánságban tartózkodó külföldi ál- 

lampolgárok tartózkodási engedélyét von- 
ta meg Zimmermann Péter amerikai 

Ereidorf, Dore Karl német Herkulesfür- 
dő, Eriedmann Chaia lengyel Resica, Hen- 
dort, Dore Karl német Herkulesfüdő, 
Friedmann Chaia lengyel Resica, Hen- 
rich AÁdám amerikai Kisbecskerek, Tiszl 
Erzsébeeg amerikai Kisjécsa, Sechlupp 
Ádám amerikaj Gelu, Sárga Mária ma- 
gyar Temesvár, Wunderlich Etelka ma- 
gyar Temesvár, Rottmann Viorika ma- 
gyar Temesvár, Halm Mihály német Te- 

mesvár, Frisch Juliana magyar Temes- 

vár, Ackermann Lujza német Lupény, 
Jesch Terézia amerikai Zádorlak Ber- 
ger Irma cseh Temesvár, Barna Anna 
jugoszláv Orsova, Franck Demeter ame- 
rikai Orsova, Boch Katalin német Lieb- 
ling, Berg János amerikai Ság, 
scher Lázár lengyel Temesvár, Bossány 
Vera amerika Lugos, Roth Helén cseh 
Temesvár, Unstepper Miklós jugoszláv 
Detta, Kranhar Péter amerikai Zsom- 
bolya, Bambach Erzsébet amerikai Uj- 
pécs, Roricech Anna kanadai Varjas. Hel- 

ler Betty magyar Temesvár, Wilhelm 
József amerikai Orczyfalva, Koch József 
és neje amerikai Zsombolya, Hernheiser 
Rusena cseh Temesvár, Zsifkovics Rozá- 

Sopronfalvi 
Hanna magyar Lugos, Mészáros Karoli- 

na magyar Lugos, Melm Berta amerikai 
Temesvár, Trifunat Konstantin amerikai 
Temesvár. 

Akiuek nem etég végy feteség 

Pecsukták a csapodár férjet 
me/t őtődik asszonyt fozott 

aAázoz 
Nem kell azonnal a legrosszabbra 

gondolni, az az ember, aki nem elége- 

dett meg négy feleséggel, nem kö- 
rünkben él, hanem tőlünk meglehető- 

sen távol, Ceylon szigetén és a hitves 

társi hüséget a muzulmán hit előirá- 

saij alapján osztja meg feleségei kö- 
zött. 

A Ceylon szigetén lakó muzulmá- 
nok számára olyan előirásokat alkal- 
maztak, hogy 

négy feleséget tarthatnak ma- 

guknak. 
Abdul Latiff, az egyik hithü muzul- 

mán azonban elégedetlen volt ezzel a 
rendelkezéssel és elégedetlenségének 
olyanképpen adott kifejezést, hogy 

fittyet hányva az előirásokra, 
ötödik asszonyt is hozott a 

házába. 
A törvények Ceylon szigetén sem is- 
mernek tréfát és ennek következtében 
Abdul Latiff ellen a pótfeleség miatt 

„bigámia" cimén bünvádi eljárás in- 
dult. A biróság előtt ez volt az első 
ilyen per, mert addig még nem for- 
dult elő Ceylon szigetén, hogy akadt 
volna muzulmán, aki megszeg a há- 
zassági törvényt. A biró több heti bör- 
tönre és ötszáz rupia pénzbüntetésre 

itélte a vádlottat, ugyanakkor pedig 

ünnepélyesén óvta 

a muzulmánókat, hogy Abdul Latiff 
példáját kövesse. Aki megunja a négy 

feleség egyhangusságát Ceylon szige- 

tén, annak bizony számolnia kell az- 
zal, hogy a börtön egyhanguságát kell 

elszenvedni e. 

Rup- 

Északi Sarkon át. 
feleségével együtt 

A lengyel 

- Repülőjárat az 

Lindbergh ezredeg 
Varsóból Moszkvába érkezett. 

lapok értesülése szerint Lindbergh ezre- 

des állandó repülőjárat tervét beszéli 

meg az Egyesült Államok és Oroszország 

között, amely az északi sárkvidéken ve- 

zetne keresztül, 

- Halálozások, Meghaltak: Stefan Va- 
leria tizenhárom éves, Altmann Katalin 
született Hemmert nyolevanhárom éves, 

Strainovic, Petru napszámos negyvenöt 
éves, Fehér Károly munkás huszonhét 
éves, Vetian Victoria hat éves. 

- Régi kincseket találtak, A Si- 
listra és Constanta között épülő uj 
autóut földmunkálatainál a munká- 

sok ásás közben tizenegy régi kopor- 
sót, ezenkivül nagymennyiségü régi 
pénzt és ékszert találtak. Mindezek 

a régiségek a római korból származ- 
nak. A munkások a kincset érő ék- 

szereket és régi pénzeket Constanta- 

ban egy átutazó idegen kereskedőnek 

adták el. A hatóság tudomást szer- 
zett a dologról és a részletek kideri- 
tésére nyomozást inditott. 

- Mérget ivott felesége sirja előtt. 
Dejulesca Ioan temesvári munkás fele- 
sége kilenc hét előtt meghalt, ami annyi- 

ra elkeseritette, hogy a felesége sirja 
előtt öngyilkosságot kisérelt meg. Előző- 
leg kijelentette, a temetőben dolgozó má- 
sik munkás előtt, hogy nem tud a felesé- 
ge nélkül élni és megmérgezi magát. 
Azután kiitta a kezében tartott üvegben 
levő folyadékot, Nemsokára összeesett és 
eszméletét veszitette. Értesitették a men- 
tőket, akik első segélyben részesitették. 
Dejulescu nem hagyta magát kórházba 
szállitani, hanem a lakására ment, 
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A DELI HIRLAP 
uj regényének 
KkKözlésér 
holnap reggel 
megjelenő 
számunkban 
kezdjük meg! 

- öÖngyiükos középiskolai tanár 
Cozmani községben Gurau Ilie har- 
mincöt éves középiskolai tanár, mi- 
közben felesége a rokonainál tartóz- 
kodott, felakasztotta magát és meg- 
halt. 

- Születések, Az anyakönyv; hivatal- 
ban a következő gyermekek születését je- 

lentették be: Donciov Nicolae, Ganez 
Emánuel, Klinger Reinhold Frigyes. 
Rausch Anna Juliánna, Janeut, Carol 
Radu Dumitru, Enea Ileana, Lehmann 
Edit, Eranczen Gyula, Kohut Miklós, 
Pety Viora, Lanhert Sebestyén Flórián, 
Lincea Liviu, Weisz András, Csáky Ti- 
bor, Csáky István, Menczej Vencel, Men- 
ezel Erzsébet, Enache Radu, Valea Emi- 
lia, Arbeitmann Ábrahám. 

- A féltékeny férj szörnyü bosz- 
szuja, Turnuseverin mellett, Gura 
Motrului községben borzalmas ese 

mény játszódott le. Piroteasa Ion 
féltékeny volt a feleségére és elhatá- 
rozta, hogy bosszut áll az asszonyon, 
Lekötötte az asszony kezét és lábát, 
vasat tüzesitett és testén borzalmas 
sebeket ejtett. A bestiális férjet a 

csendőrség letartóztatta, az asszonyt 
sulyos sérülésekkel kórházba szálli- 
tották. 

- Elégett huszonnégy gépkocsi, Kise- 
mevben tegnap éjszaka Tomassin Pavel 
gépkocsikereskedő raktárában tüz ütött 
ki, amelyet csak négy órai megteszitett 
munka után tudtak eloltani. A raktár- 
épület teljesen leégett, azonkivül elham- 
vadt huezonnégy gépkocsi. Tomassin Pa- 

velt a rendőrség őrizetbe vette, mert nem 
tartják kizártnak, hogy ő maga gyuijtotta 

az üzletet. 

Korda Sándor mesterműve 

Az első színes (lechnicolor) Hh 
Merle Oberon és Laurence Oli 

szenzációs, pikáns vigjátéka 

vasárnap d.u. 3, 5. 7 és 930 ór 
Vasarnap d. e. 11-kor nagy ma 
Ma, pénteken utoljára 0 és 9.30 ór 
Nászut féláron és Csak érted dalol 

PÉNTEK, AUGUSZTUS 19. 

Bucuresti. 6.30. Ritmikus torn 

dióhiradó reggel; hangverseny 

tási, orvosi tanácsok. 13 Időjelzés 
rás.kulturális hirek, sport, vizál 

tés 15.10 Déli hangverseny közveti 

Közben: Sporthireknek adása, 13.40 

mofonlemezek, 15.20: ldőszerü anyag. 

Időszerü anyag. 18.15: efanescu-ze 
20: Felolvasás, 20.15: Fotinu fonel cs 
zik. Niculescn Sabina hárfázik, 
Balalajka 21.05. Felolvasás. 21.25. 
goletto opera lemezeken, a szünetbe 

rek. 22: Opera lemezeken, folytatás 
Opera lemezeken, majd hirek. 

Budapest I.7.45: Torna, utána le 
11: Magyarok világkongresszusa. 
Hegedü és ének 18.30. Hirek 14.30. Ze 
kari hangverseny, 15.35: Hirek. 
Diákfélóra. 17.45: Hirek. 18: Ze 

hangverseny. 18.45: Sport. 19.30: El 
20: Müvészlemezek 20.30: Ünnepség 
vetitése. 21.10: Hirek, 21.30. Zongora 
22.10: Cigányzenekar muzsikál. 22.50 
gyarok világkongresszusa, 24.10. 
ötös. 1.05: Hirek, 

Budapest II. 19.30: Zongoraját 
Előadás 21.10: Lemezek 21.30: Hi . 
Bécs. 20.30: Hangverseny. 21.10: Sz 

rakoztató zene. 
Belgrád. 19.5: Lemezek. 21. Szórakoz 

zene, 23.20. Hangverseny. 

Prága, 19.20: Tánczene. 22.30: Szó. 
tató zene. 

Déli Hirla 
automata telelonszáma: 28-1 

SZOMBAT, AUGUSZTUS 20 
Bucuresti. 6.30: Ritmikus torna, rá 

hiradó reggeli hangverseny, háztari 
orvosi tanácsok, 13: Tdőjeizés, i 
kulturális hirek, sport, vizállásjelen 
13.10: Déli hangverseny közvetitése. I 
ben: Sporthireknek adása 13.40: Gra 
fonlemezek, 19: Katonazene, 20. Felo 
sás, 20.20: Mandolinverseny. 21 Üzei 
2115: Tánczene. 22.30 Hirek. 22.45. 
déglői zene. Majd: Különböző hirek, 
Budapest I. 9: Hirek. 9.30: Szent Istv 

napi körmenet. 10: Egyházi ének és sz 
beszéd. A szentbeszédet Serédi Juszt 
biboros érsek, hercegprimás mondja. 1 
Evangélikus istentisztelet, prédikál K 
Béla püspök, 18.35. Örségváltás, 14.25: 
nekari hangverseny. 15.35: Első szó 
regőscsoport, 16.10. Felolvasás. 16.35: 
nekari hangverseny, 17.45: Előadás, 18 
Lemezek, 18.50: Felolvasás, 19.20. Cigá 
zenekar muzsikál, 20.30: István király 
mü hangjáték, 22. Hirek, 22.25. Hang 
seny, 23.50: Cigányzene. 1.05: Hirek. 
Budapest II., 12.15: Lemezek. 18.50: ( 

donka. 19.30: Elbeszélések 20. Mezős 
dasági félóra. 20.35: Zenekari hangy 
seny. 21.35: Hirek 21.55. Tánclemezek, 
Bécs, 19: Hangverseny. 20: Szórakozt 

zene. 21.10: Szimfonikus hangyerse 
énekkei, 23.30: Tánczene, 
Belgrád. 19.15.: Lemezek. 22: Han, 

seny. 28.20: Szórakoztató zene. 
Milánó, 20.30: Szóralkoztató zene. 

Szimfonikus hangverseny. 245. 
zene. 
Prága, 19.20: Szórakoztató zene. 21 

Szimfonikus hangverseny 22.25. Ha 
verseny. 28.15: Táneczene 
Varsó. 18: Tánczene. 1910. 

seny. 20. Szórakoztató zene 
fonikus zene. 

Hangy 
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mtorezágban, Franciaországban 

velországban is ragályos száj- 

ájás lépett fel az állatok kö- 
MBánságot ez a veszélyes ra- 

g megk mélte, de most 

eépett egyik bánsági köz- 

ségben, Őbessenyőn is. 

ágok azonnal a legszigorubb 

edéseket alkalmazták, ameny- 

Öbessenyőt és a környékező 

et tiz kilóméternyi körzetben
 

pansági községben is icilépeti 
a száj és körömiájás 

lezárták. Ebből a körzetből szarvas- 

marhát exportálni, vagy pedig vásáf- 

ra hajtani nem ezabad. Az illetékes 

hatóságok remélik, hogy evvel az in- 

tézkedéssel meg lehet akadályozni a 

ragály tovaterjedését. Az állategész- 

ségügyi hatóságok felszólitják a kö- 

zönséget. hogy a fertőzött körzetben 

ne eszközöljön vásárlásokat, 

mert a ragályt igy is terjesztik. Hd- 

dig csupán Aradmegye több községé- 

ből jeleztek száj és körömfájást. 

kes és figyelemreméltó nemzet- 

zóőtornát rendeznek a jövő hó- 

jén Budapesten. Arról van szó, 

agyszabásu bemutató keretében 

ertetik a közönséggel a külön- 

rezágok, de elsősorban a közép- 

teurópai nemzetek különböző 

Metes, ugynevezett nemzeti éte- 

alait, csemegéit. Az érdekes tor
- 

legnagyobb gonddal rendezik 

élve ügyelve arra, hogy azok a
 

sok, akik ezen a tornán részt- 

zaek, a legkiválóbb szakértői le- 

k művészetüknek és még mna- 

1 gonddal ügyelnek arra, hogy a 

evő szakácsok valóban nemze- 

legyenek. A román nemzeti 

ételkülönlegességeket, cseme- 

Szeptember elején nemzetkőzi 
zőtornát rendeznek Budapesten 

géket, született román szakácsok ké- 

szitik majd el, még pedig a közönség 

szemeláttára és azon nyomban fris- 

sen szervirozzák a közönségnek. A 

nagyszabásu főzőtornával kapcsola- 

tos asztalteritési verseny nemcsak kü- 

lönböző korok, de különböző nemze- 

tek asztalteritő müvészetét is bemu- 

tatják majd, ugy hogy a szeptember 

1-én kezdődő Őszi Lakberendezési és 

Háztartás Vásár egész különleges él- 

ményeket igér azoknak is, akik sziv- 

ből tudják értékelni a teritett asztal 

örömeit. 

Az utazási és vizumkedvezmények 

már augusztus 24-én életbe lépnek 

ugy a OFR vonalain, mint a MÁV 

vonalain is. 

SZÖVETKEZET KAPOTT 

A GABONAÉRTEKESI- 
A nemzeti 

i intézet tegnap a Timis 
szö- 

bizta meg a buzaértékesitési 

án eszközlendő buzavásárlások 

litásával. A Timis szövetkezettől 

értesülések szerint csupán ter- 

ásárolnak buzát, még pedig 77 

sulyu minőséget, 40.000 leijért va- 

A buzát a szövetkezet timi- 

ában veszik át és a buza el- 

azonnal kifizetik, Ezáltal meg- 

eddigi állapot amikor a buza el- 

ének csak 85 százalékát fizették 

a hátralékos 15 százalék kifizetés 
ban történt mennyiségi és minő- 

vétel után történt. 

ésjelentés. A földmüvelésügyi 

eriumhoz érkezett jelentések 

a buza, árpa és zab cséplése 

gész országban nemsokára befe- 

Az eredmény a buzánál ki- 

árpánál a közepesnél gyen- 

és a zabnál kimondottan gyen- 
' tengerivetések különösen a 

völgyében szenvednek a szá- 

A nagy meleg kihatott a 

is, melynek fejlődése sok he- 

egakadt. 
intézkedésekre készül a kor- 

borértékesités érdekében. A föld- 
i miniszteriumban két rende- 

yen dolgoznak a bortermelés 

itése érdekében. Az első ren- 

értelmében ki kell irtani az 

nevezett direkttermő szőlőket. 

ben ültetett direkttermő szőlők 

bizonyos kártéritést fizetnek. 

rendelettörvény értelmében öt 

meg kell szüntetni a gaboná- 

szeszgyártást és élvezeti célra 

zesz öt év mulva csak bonrból 

sziteni. Ezen intézkedésekkel a 

zőlőből készült bor elhelyezési 
le- 

rvény 

Uj rend a faáruk forgalmi adójá- 

nál. A földmüvelésügyi miniszterium 

a fapipar kérelmére bizottságot kül- 

dött ki a fából készitett áruk forgal- 

mi adója kérdésének tanulmányozá- 

sára. A bizottság a pénzügyminiszte- 

rium beleegyezésével azt a javasla- 

tot tette, hogy a fából készült cikikek 

forgalmi adóját teljes egészében a 

készgyártmányoknál számitsák fel. 

Ilymódon a félgyártmányok külön 

nem esnek forgalmi adó alá, amint 

az erre vonatkozó rendelet megjele- 

metországban. A budapest Ujság 

lap Horthy Miklós kormányzó németor- 

szági utazásával kapcsolatban azt 

hogy ez a látogatás alkalmat nyujt a né- 

met és a magyat államtérfiaknak számos 
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A magyaroszági buza elhelyezése Né 
cimü 

irja, 

gazdasági probléma megvitatására, külö- 

nösen pedig a magyar buza elhelyezésé- 

nek kérdését tárgyalják. Tekintettel arr
a 

hogy a magyar kormány magaás árat 

szabott a kivitelre kerülő buza számára, 

ezért a kivitel a nyugat országok felé 

csaknem lehetetlenné vált. Magyarország 

ezek után legszivesebben Németországba 

és Olaszországba szállitaná a buzáját, 

mert reméll, hogy ezektől az országoktól 

részben átutalható devizát kap, részben 

olyan ipar kellékeket, amelyekkel Ma 

gyarország nem rendelkezik. 

Nem engedik ujabb parasztmalmo! 

létesitését. A gabonaértékesitési hi- 

vatal legutóbbi ülésén elhatározta 

hogy jövőben nem engedélyezi keree 

kedelmi malmoknak parasztmalmok- 

ká való átminősitését. Az erre vona
t- 

aa ee a 

kozó kérvényeket hivatalból elutasit- 

ják. Azonkivül a jövőben nem adnak 

ki uj engedélyt parasztmalmok léte- 

sitésére, sem pedig meglevő paraszt- 

malmok nagyobbitására, Ez a hatá 

tozat sulyos helyzetbe hozza azokat 

bánsági malmokat, melyeket ápri- 

Asban kereskedelmi malmoknak mi- 

nösitettek, de kérték visszaminősíté- 

süket és addig is beszüntették mükö- 

désüket, mert berendezésük nem 

olyan, hogy a modern kereskedelmi 

malmokkai versenyezhessenek. 

Nincs üzlet a gabonaplacon A banati 

gabonapiacon a buza és tengeri 

irányzata lanyha és az üzleti for- 

galom igen gyenge A piaci árak 

a következök: buza 400 lei ab Timi- 

soara, Tengeri 325. zab 380, uj 
lencse 420- 

430, takarmányárpa 315, tavaszi árpa 360, 

korpa 280, banati repce 580, kápo
szta rep- 

ce 500, kismalmi lisz a 30/70-es beosztás- 

kél7e0, nagymalmi liszt 780 lei 
százkilón- 

int. 
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ORTESEMÉNYEK : 
Mzdelem az ocszágos bajnokságéct 

Vasárnap másodszor találkozik a 

Ripeneia a fővárosi Rapiddal a nem- 

zeti bajnoki cim eldöntéséért. A
 két 

fordulós döntő első mérkőzését a
 Ri- 

pensia a fővárosban kitünő játékkal 

megnyerte és ezért remélhető hog
y a 

második mérkőzés győzelmes 
befeje- 

zésével 

véglegesen megnyeri a baj- 

nokságot 

és ezzel a bajnoki cimet is. A Ri
pen- 

siánál ez annál időszerübb. mert ta- 

valy Bucuresti hóditotta el a bajnok
- 

ságot és a Venus csapatáé volt a baj- 

noki cim. Sportkörökben bizonyosra 

veszik, hogy a Ripensia ujból Temes- 

várnak szerzi meg a bajnokságot. 

Eddig 

kilencszer nyerte temesvári 

csapat a bajnokságot. 

Hatszor egymásután. 1921-től 1927-ig 

34 Chinezul volt az országos bajnok, 

mig a Ripensia háromszor, 1938-ban, 

1935-ben és 1936-ban viselte a bajnok
i 

Negyedszer is bajnok a Ripensia 

ha vasárnap legyőzi a fővárosi Rapid csa
 patát 

cimet. A Venus szintén büszke lehet 

a dicsőségére, mert öt különböző év- 

ben jutott neki a bajnoki cim. A fő- 

városi csapatok közül kivüle csak a 

Juventus volt országos bajnok, mig 

az UDR együttese 1981-ben szerezte 

meg az országos bajnok büszke cimet.
 

A Rapid most először vett részt a 

bajnoki döntőn, de az első mérkőzés 

után a Ripensia már 

két gólelőnnyel indul 

a második döntő küzdelembe. A Ri- 

pensia már az első mérkőzés eredmé- 

nyeivel igazolta, hogy az országos 

bajnokságnak nincsen érdemesebb je- 

löltje. A Ripeneia a második mérkő- 

zésen is győzni akar, hogy megszerez- 

2e Temesvárnak a tizedik nemzeti 

bajnokságot. A mérkőzés, amely 

vasárnap délután félhat órakor 

kezdődik az Electrica-pályán, rendki- 

vül heves és izgalmas harcot igér. és 

ezért városszerte élénk érdeklődéssel 

várják az összecsapást. 

A ROMÁN SZÖVETSÉG UJBÓL 

FELVETTE A SPORTKAPCSOLATO
- 

nik. 

Megváltoztatták a mezőgazdaság 

fejlesztéséről szóló törvényt. A kor- 

mány rendelettörvénnyel megváltoz- 

tatta a mezőgazdaság fejlesztéséről 

szóló törvény egyes intézkedéseit. 
Igy 

az agrárreform alapján kiosztott 
föl- 

dekre jelzálogkölcsönt csak a Creditul 

Funciar Rural, a mezőgazdasági hitel- 

intézetek, a nemzeti mezőgazdasági 

hitelintézet, a szövetkezetek és az erre 

külön felhatalmazással biró bankok 

adhatnak. Az agrárreform során ki- 

osztott földeket örökség, vagy eladás 

utján két hektárnál kisebb területek- 

re felaprózni nem szabad. 

Hivatalos devizaárfolyamok. Egyipto- 

mi font 696.90-707.94, holland 
forint 75.83 

-176.93, drachma 0.99, 1.05-1,1.07, német 

márka 38-39, belgas 23.53-23.87, pengő 

25,26.50-27, török font 82-83, angol 
font 

679.65-690.69, pezeta - - 19.32, olasz lra 

7.172, norvég korona 34.22-34.91, cseh 
ko- 

rona 4.17-4.87, leva 1.24-1.30, palesztinai 

fon, 680.34-691.38, svájci frank 
31.88-32,36 

dinár 2.89-3.05, dollár 189.08-145.24. Az 
eleő árfolyam a vételt, a második 

az el- 

adást jelenti. Az árfolyamokban bentfog- 

KAT MAGYARORSZÁGGAL 

A román labdarugó szövet
ség értesitet- 

te az UFSR-t, hogy a Bindea ügyb
en ho- 

zott magyar szövetségi döntést kie
légitő- 

nek tartja és igy semmi akadálya nin- 

csen, hogy a magyar sportolók rom
ániai 

szereplését engedélyezzék, Ezzel h
ivatalo- 

san is felvette Románia a sportkapc
sola- 

tokat Magyarországgal. 

A Chinezul-IIsa vasárnap Aradon 

játszik 

A bajnokság megkezdése előtt az 

utolsó barátságos mérkőzést Aradon 

játsza a Chinezul-Ilsa csapata. Ellen- 

fele a AMEFA együttese lesz. Mind- 

két csapat azt az együttest küldi harc- 

ba, amellyel a bajnokság nyitányán 

megjelenik. 
* 

Venus-Victoria 3:2 (1:1) 

Villanyfény mellett játszották le 
a 

csapatok a barátságos mérkőzést, ame-
 

lyen nagy hare után a Venus győ- 

zött. A kolozsvári csapat végig egyen- 

rangu ellenfele volt a megerősitett 

fővárosi együttesnek. amely 2:2 állás 

HENRY ARMSTRONG AZ ÖKÖL- 

VIVÁS UJ KÖNNYÜSULYU 

VILAGBAJNOKA 

Henry Anmstrong néger boxoló tizenöt 

menetes küzdelemben pontozással legyőz- 

te Lau Ambers ökölvivót, aki eddig a 

könnyüsuly világbajnoka volt. 

ozi 
MOZIK MUSORA. 

Péntek, augusztus 19. 
Charlie Chan Monte Carloban 

(angol til- 
Apollo: 

és Szerelemből elégtelen 
mek). i 

Capitol: Őfelsége dalnoka (német film). 

Scala: Csak érted dalolok és Nászut 

téláron (német filmek). 
Rivoli: Emberek a rács mögött (angol 

film). ! 

Sirkövek 
termesköből tlenyezve, fekete svéd gránit, 
Syemit, Labrador és fehér ellentalló már. 
ványból a mai viszonyoknak megfelelő, 
igen olcsó árak mellett 

Granoisku János 
Timi 1V., Strada 1. Brati 10, 

akarják biztostan. laltatik a 38 százalékos devizafelár.
 után ezerezte meg a győztes gólt. 

. 

villamos megállóhely. régi római katolikus 
templommal szemben. 



30 éves 

független urinő levelezne házasság eéljá- 
ból 80-40 év közötti uriemberrel. Leve- 
leket „Nem bánja meg? jeligére a kiadó- 

(2610) ba kérem. 

Középiskolai vizsgákra, 
pótvizsgákra előkészit nagy gyakorlattal 
biró hölgy. Eddigi eredmények garantál- 
ják a sikert. Értekezni lehet délelőtt 11-1, 
délután 4-7 óra között. Dr. Backné, I. ke- 
rület. Bul. Regina Maria 8. II. 6. 

Apróhirdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, 
Piata I. C. Bratianu 4, II. kerület: Iamás-iraiik, Djata Badea 
Cártan 8 - Kardos-tratik, Piata Traian (szerb templom mellett) 
Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. - Harmadik kerület 

Helfenbein-trafik, Piata Lahovari 

..... 
1 szó ára 1 lei, vastagabb betüvel 2 lei 
A legolcsóbb apróhirdetés 10 szóig18 lei 

Soffőr 
rendes, szerény igényü, könnyü szolgá- 
latra kerestetik, I, kerület, Str. 24 Fe- 
bruarie (Solderer) 5. (2288) 

Négy gimnáziumot 

végzett 15-16 éves fiatalember azonnalra 
irodai munkára felvétetik Cim a kiadó. 
hivatalban, (2500) 

Ha szép akar lenni 
Használjon KULKA-iéle liliom- 
tejkremet, liliom-tejszappant és 
lililompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a Piata l. C. Bratianu Fekete Sashoz" I., 

Ada-Kalehról Rahát 
(szullánkenyér) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vanilia, málna, 
citrom, barack és csokoládé, kimérve vagy 
szép kivitelü csomagolásban tetszés szerint 

nagyobb darab vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom Lei 44-. 
Különlegesség Lei 60-. Lokum Lei 86- árban, 

postán vagy vasuton prompt szállít 

Maiics Mibdaály 
Orsova 

Depozit de Rachat dela Ada-Kaleh 

16 éves 

jebb házból való fiu, román nyelyisme- 
rettel füszer- és csemegeüzletbe tanulónak 

ajánikozik. Cimeket a kiadóba ké- 
rek, (2300) 

Idősebb urinő 

egyedülálló, megbizható, vállalja a dél- 

előtti főzéss egy kisebb szoba ellenében. 

Szives megkeresések Helfenbein-trafik, 

III. kerület, Piata Lahovari (2303) 

Fiatal tisztviselőnő 

délutáni órákra állást keres, Cimeket ké- 
rem leadni a kiadóban, (2510) 

Intelligens urilány 

penfekt román, magyar nyelvtudással 

egy vagy két gyenmek mellé ajánlkozik. 

Cime: Victoria S. A. Oravita. (2316) 

szám 2 3 4 5 

ára 78 94 126 140 190 

belső 39 42 46 49 52 

2 z 

Kerékpárok icikt 
Steyr, Styria, Dürkop, Victoria, Ideal, 
mélyen leszállitott árak, kényelmes 
részletlizetések. - Viszonteladóknak 

magas árengedmény. 

jarbier 
Jimbolia 

Alkalmazás 

Szebaleány 
jó bizonyitvánnyal azonnal felvétetik. IV. 
kerület, Str. Mircsa Voda 3. (2299) 

lakás 
................... 

Napos ötszobás / 
lakás az első emeleten, négy szobába kü- 
lön bejárat az előszobából, orvos, ügyvéd, 
vagy pensió részére nagyon alkalmas. 
Napos háromszobás lakás a második 
emeleten november 1-re kiadók E. K. 
Thomas I, Str. I, G. Duca 8. (2259) 

Világos 
száraz szuterén lakás szeptember i-re ki- 
adó, III. kerület, Strada Odobescu 61. 
szám. (2302) 

zöi 

hétiő estig vonaton az odaielé 
visszautazni. 

SZIV 

rheumánál, 

valamint 

Legolcsóbb hirdetés : leggyorsabb eredmény 

Az ország egyetlen vendéglátó 
ipari SZAKUAPJA a 

Gazeta 
Restaurantilorsi Hofelierilor 
Vendéglősök és Szállodások 

Lapja 
TIMISOARA i., Strada Caruso 3 

megjelenik minden szombaton. Ott 

kell legyen minden vendégiparos 

asztalán. 

................. 
Butorozott szoba 

folyóvizzel és fürdőszobahasználattal a 
harmadik kerületi villanegyedben au 
gusztus 15-től kiadó Cim a kiadóban 

(1989) 

Kiadó 

butorozott szoba (esetleg butor 
1. kerület Strada Eugen de Sa- 

(2600) 

udvari, 
nélkül) 
voya 22. szám. 

Adás-vétel ] 

Prima lószőr 

eladó. III. kerület, Strada General 
soiu 7. szám, 

Mo- 
(2250) 

Sülyeszthető Singer-gép 

vadonatul, olcsón eladó, EÉrdeklődni III., 

öite inova mm legszebb üdülőhely. Hét- 
végi kirándulásra is legalkalmasabb. Szombat hajnaltól 

és 

nál 

seknél, a vesevezeték 

, köszvénynél, máj- és vesebetegedé- 

női 

Kényelmes szallodaák. elsorangu konyba. 

Str. Odobescu 32. (2122) 

Az ország legszebb és 
legmodernebbszénsavas- 
pezsgős strandiürdője, 

használt jeggyel ingyen lehet 

vérkeringési zavaroknál, vérnyomás- 

(prostata stb,) 
neuraszténiánál, 

gyógyulást nyujt. 

zavarainál 
ideggyengeségnél, 

betegségeknél 

Apróhirdetéseket felvesz: Negyedik kerűlet 
Piata Kütti - Nógrády-trafik, Tivoli mellett - Ola 
Piata Dragulina 6 - Vittek-traiik, Bulevard Carol 5. 

goczy-trafik, Strada Bratianu 15 a. lelefon 8- 

Marset 

Autó 

eladó, kifogástalan állapotban 

pes, Citroen. csukott karoeszeria 

benzinfogyasztással, uj és kevese 

gummikkal 20.000 lelért. I kerü 

24 Februarie (Solderer) 5. 

Vastartók 

15-40 cm, magasságig, különtéle 
ban, Keramitlap 150/150 méreti 

négyzetméter, gyönyörü sárga 

azonnal kaphatók. Friedrich 

Vespasian 11. Telefon 44-24 

HITELES FORDITÁSOK 
romá magyar, német, franc 
olasz, szerb. cseh és orosz n 
továbbá mindennemü iratok 
nyek, levelek, szerződések bi 
ványok stb.) leirását zéppe 
gyorsan és pontosan vállal: első 

munkaerőktől fámogatva. 

N. MAGDU 

román nyelv- és gyorsótanár,! 
resti és Timisoara városok vol 
forditója. Timisoara I., Piata Br 

! 

se.ege 

Különféle 

Fehérnemüjavitást 

házban és házon kivül is olcsón v 
I, Str. Gheorghe Lazar 3. 

nausálkura 1s5 napra 2200 és 2700 le. 

Prospekius szélküldése ditalan 
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Kalonazenel 

z
 

Indulás Timisoararól 

Buzias-Lugojra (naponta) 13.00 
Lipovara 14.00 
Aradra . 6.30 

Aradra 18.30 
Aradra . 1830 
Sannicolaul Marera (vasárnap nem) 13.50 
Periamra (vasárnap nem) 14.00 

18.30 
18.40 
13.40 
8.00 

13.50 

Periamra (csak vasárnap) 
Baia Herculane (csak szombaton) 
Moravitara (csak pénteken) 
Calaceara (csak vasárnap) 
Foieni (vasárnap nem) 

1938 ÉV: ŐsSZ: LiPCSEI Mi. 
Kezdete: augusztus 28 

Fevilágositás ad 

LEIPZIGER MESSAMI 
LEIPZIG (Deutschlandj 

viaégy 

Autóbusz-meneftrend 

Calacearól (csak vasárnap) 

Angerbauer Jenő tb. képviselő, Timisoara L, Str. Gen. Praporgescu 2. Tel. 70. 

a
z
a
a
a
m
a
m
m
m
m
m
u
n
m
a
a
 

Érkezés Timisoarara 

Lugoj-Buziasról (naponta) 8.30 
Lipovaról 8.00 
Aradról , 8.10 
Aradról ; 15-10 
Aradról 20.10 
Sannicolaul Mareról (vasárnap aem) 8.00 
Periamról (naponta) 7.40 
Moravitaról (csak pénteken) 18.40 
Bala Herculaneról (csak hétfőn) 18.30 
Foeniről (vasárnap nem) 7.10 

17.45 

AVASAR 

kedvezmény 

Az ősszes német 

vasutvonalakon 

Nincs többé 

vizes, salétromos fal! 

„Isolator" csodaiesték, egy kgr. lei 

kétnégyzetméterre elég, legke 

31/2 kgr-os postapróba-küldemény. 

burs. Használati utasitás gratis. J 

Jimbolia. 

Normiaa 
rádióüzlet uj cím 
, Strada V. Alexandri, sz. 
ben a városi adóhivatallal. 

Aujomata telelonszám: 41 

Ez alkalomból a készpenzzel fize 
sarlóknak 100/0 kedvezményt ac 
Használja ki ezt az egyetlen alk. 

Ilirdesse 

Nyomatott a Huniadi-nyomda körlorgósépén limisoara 1, eiata Lenau . 
* / 


